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  ૸।ن ໇ฬر
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 »ن والقلم و ما يسطرون«

  كلمه نزد خدا بود و خدا آن را با قلم بر ما نازل كرد.
كمـك  ماهان درصدد برآمده است تا در راستاي انتقال دانش و مفـاهيم بـا   مؤسسه  به پاس تشكر از چنين موهبت الهي،

ثري بردارد. ؤاساتيد مجرب و مجموعه كتب آموزشي خود براي شما داوطلبان ادامه تحصيل در مقطع كارشناسي ارشد، گام م
  هاي بلند فرداي شما باشد. گذار گامپايهمؤسسه  هاي خدمتگزاران شما در ايناميد است تلاش

تـأليف  كنكـور كارشناسـي ارشـد سراسـري و آزاد     منظور استفاده داوطلبـان  هاي كمك آموزشي ماهان بهمجموعه كتاب
هـاي  گيري از تجربه اساتيد بزرگ و كتب معتبر داوطلبـان را از مطالعـه كتـاب   ايم با بهرهها سعي كردهاند. در اين كتابشده

  نياز كنيم. متعدد در هر درس بي
  .استصورت ذيل ليفات ماهان براي ساير دانشجويان بهأديگر ت

 ـ   3سال اخير به همراه  5مرحله كنكور كارشناسي ارشد  5آزمون: شامل  8هاي مجموعه كتاب ● ليفي أمرحلـه آزمـون ت
هـا بـا   باشد كه براي آشنايي با نمونه سوالات كنكور طراحي شده است. اين مجموعه كتابماهان همراه با پاسخ تشريحي مي

ريزي درسي در از دروس، اطلاعات مناسبي جهت برنامهبندي مباحث در هريك ساله اخير كنكور و بودجه 3توجه به تحليل 
  دهد.اختيار دانشجو قرار مي

روزرساني تاليفات ماهـان  ن و همكاران محترم خانواده بزرگ ماهان كه در توليد و بهأوسيله از مجموعه اساتيد، مولفبدين
  نماييم. اند، صميمانه تقدير و تشكر ميثري داشتهؤمنقش 

توانند هرگونه انتقاد و پيشنهاد درخصوص تاليفات ماهان را از طريق سـايت ماهـان بـه    و اساتيد محترم ميدانشجويان عزيز 
  با ما در ميان بگذارند. mahan.ac.irآدرس 
  

سسه آموزش عالي آزاد ماهانؤم  

 
 



 

  

  ૸।ن ड़ؤॹف
  مقدمه مؤلف

  
تي، همواره فقدان منبعي جامع علي رغم وجود كتب متعدد ترجمه شده و همچنين تأليفي در زمينه حسابداري مالي و صنع

گرديد. لذا بر آن كه بتواند پاسخگوي نياز داوطلبان آزمون ورودي مقطع كارشناسي ارشد مديريت مالي باشد، احساس مي
هاي اجرايي دانشجويان و داوطلبان عزيز هاي زماني و مشغلهشديم تا با رويكردي متفاوت و با در نظر گرفتن محدوديت

تواند در آزمون كارشناسي ارشد مورد اي را تدوين نمائيم تا كليه نكات و مطالب درسي كه ميلي مجموعهرشته مديريت ما
  وار ارائه نموده و موجبات آمادگي هرچه بيشتر اين عزيزان را فراهم نمايد.سئوال واقع گردد بصورت چكيده و خلاصه

هاي ارشد و هاي مختلف كاربردي، آمادگي آزمونكلاسسال سابقه تدرس اينجانب در  14كتاب پيش رو براساس بيش از 
اي سازمان بورس، آزمون جامعه حسابداران رسمي و كارشناسي رسمي دادگستري و هاي اخذ مدارك حرفهدكتري، آزمون

هاي توليدي و خودروسازي كشور ساله اجرائي در حوزه حسابداري مديريت و مديريت مالي بزرگترين شركت 17نيز تجربه 
اي كه زيزمان تدوين شده كه در آن از منابع مرجع كه همواره مورد توجه طراحان سؤال بوده است نيز استفاده شده بگونهع

نمايد. كه علاوه كتاب حاضر را به عنوان منبعي كامل و بي نظير در جهت موفقيت داوطلبان كنكور فوق ليسانس تبديل مي
تا  89هاي درس حسابداري مالي و صنعتي آزمون كارشناسي ارشد از سال ه تستبر بيان مطالب به زباني ساده و روان، كلي

  بندي شده و با پاسخ تشريحي در پايان هر فصل در اختيار دانشجويان عزيز قرار داده است.را بصورت طبقه 99سال 
محترم مؤسسه ماهان و ها و زحمات جناب آقاي دكتر سياري مدير عامل دانيم كه از حمايتدر خاتمه بر خود لازم مي

جناب آقاي فخرالدين سيفي مدير محترم تحصيلات تكميلي مؤسسه كه موجبات تأليف و چاپ اين مجموعه را فراهم 
نمودند تشكر و قدرداني نمائيم. همچنين اميدواريم كه كتاب حاضر براي دانشجويان گرامي مفيد واقع شده و در عين حال 

  مند سازند.سازنده و ارزشمند خود جهت بهبود كيفي و محتوايي چاپ هاي بعد بهره انتظار داريم كه ما را از نظرات
  

  
  و من االله توفيق

 سجاد عبدلي  –سهيل نوردرخشان 
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 6 حسابداری شرکتهای خدماتی -فصل اول 

 فصل اول

 های خدماتی حسابداری شرکت

 عناوین اصلی

 معادله اساسی حسابداری 

 بدهکار و بستانکار 

 ها در دفاتر ثبت فعالیت 

 تراز آزمایشی 

 اتاصلاح 

 های مالی تهیه صورت 

 ها بستن حساب 

 



 

 

 

 7 حسابداری مالی و صنعتی 

 تعریف حسابداری

بندی، ثبت، خلاصه کردن اطلاعات و تهیه  آوری، طبقه حسابداری یا زبان تجارت، ی  سیست  است که در آن فرآیند ج ع

 شود. های خاص انجام می ها و مدل های حسابداری در شکل های مالی و صورت گزارش

 دست آمده. بندی، تلخیص و تفسیر نتایج به توان دارای چهار مرحله دانست: ثبت رخدادها، طبقه یبنابراین حسابداری را م

 

 تعریف حسابداری هبانکاتی در
 

   

حسابداری فن است نه عل . به این علت که عل  عبارت است از: دانستن قابل اثبات به روش عینی و قابل اعت اد مبتنی بر نکته:  

 ش؛ حسابداری دارای چنین خصوصیتی نیست.مشاهده و آزمای

 

   

 
   

ها اکثراً شامل  شود. این فعالیت های مالی هر مؤسسه اساس و مبنای ع لیات حسابداری آن مؤسسه محسوب می فعالیتنکته:  

 ستد و یا معامله است. و تعدادی داد
 

   

 
 

 
 

شود، معرف  ها نوشته می پول رایج در کشور است. اعدادی که در دفاتر و صورتحسابگیری در حسابداری واحد واحد اندازهنکته:  

 دهد.ها را به ریال نشان می حج  یا تعداد اموال و یا اشیا نیست، بلکه بهای آن

 

  
 

 
 

 
 

ده، تلخیص اقلام و تفسیر نتایج ش بندی اقلام ثبت ها، طبقه با توجه به تعری ، فن حسابداری دارای چهار مرحله ثبت فعالیتنکته:  

 شده است. حاصله از بررسی اقلام خلاصه

 

  
 

 

شود. در مرحله  دفتر روزنامه ثبت می نام بهدر دفتری  یبترت بهمالی  های فعالیتها و ستد و در مرحله ثبت معاملات کلیه داد

یابند. با ترکیب و تنظی  دفتر کل انتقال می نام بهری مختل  دفتر دیگ یها حسابشده در دفتر روزنامه به  بندی اعداد ثبت طبقه

از ترازنامه و صورت سود  اند عبارت ها صورتحسابشود، این  خلاصه می ها حسابصورت درمالی  های فعالیتدفتر کل نتایج  یها حساب

 و زیان.

 

 معادله اساسی حسابداری

 د و معادله حسابداری ه یشه باید برقرار باشد.یرگ میت ام ع لیات حسابداری بر پایه معادله حسابداری شکل 

 سرمایه + ها بدهی = ها دارایی

 )دارایی(

 ها به شرح زیر است: گویند. انواع دارایی حقوق نسبت به منافع اقتصادی آتی را دارایی می

 ها پرداخت ( پیش3  های دریافتنی ( حساب2   ( موجودی نقدی1

 واد و کالا( موجودی م6   ( ساخت ان5    ( زمین4

 ( و ...8    ( اثاثه7

 )بدهی(

 بدهی عبارت است از تعهد انتقال منافع اقتصادی توسط شرکت ناشی از معاملات یا سایر رخدادهای گذشته.

 ها به شرح زیر است: انواع بدهی

 ها دریافت ( پیش3   ( اسناد پرداختنی2  های پرداختنی ( حساب1



 

 

 8 حسابداری شرکتهای خدماتی -فصل اول 

 )سرمایه(
 باشد. ها می ها از دارایی ها ی  واحد تجاری پس از کسر بدهی مانده در دارایی قیسرمایه، حق مالی منافع با

 ها و برداشت را نام برد. گذاری مجدد، درآمدها، هزینه توان سرمایه های مرتبط با سرمایه می از ج له حساب

 )بدهکار و بستانکار(

فه است برای ثبت رخدادها باید حسابی بدهکار و حسابی از آنجا که سیست  ثبت اطلاعات و رخدادها در حسباداری سیست  دوطر

 دیگر بستانکار گردد.

ها  ها به بدهکار و کاهش دارایی ها و سرمایه ماهیت بستانکار دارند. یعنی افزایش در دارایی ها ماهیت بدهکار داشته اما بدهی دارایی

 گردد. ها به بدهکار منظور می به بستاکار و کاهش آن ها )سرمایه( چنین افزایش  در بدهی گردد. ه  به بستانکار منظور می

 تجزیه و تحلیل معادله حسابداری

 شود. شود و سپس آثار آن بر معادله حسابداری تشریح می هایی بیان میبرای تجزیه و تحلیل معادله حسابداری مثال
 

   

 هان تبلیغ را تلسیس ن ود و این مبلغ را به صندوق شرکت واریز ن ود.ریال آورده نقدی مؤسسه خدماتی آگا 1،000،000آقای امیر با مثال:  

 یابد.ریال افزایش می 1،000،000کند و سرمایه نیز  ها تغییر ن ی یابد، بدهیریال افزایش می 1،000،000های مؤسسه )صندوق( به مبلغ  دارایی

 ها = بدهی + سرمایه دارایی

1،000،000  =0  +1،000،000 

 

   

 
 

 
 

 نقد خریداری کرد.  طور بهریال ملزومات  100،000آقای امیر مبلغ مثال:  

ها و  کند و بدهی ریال کاهش پیدا می 100،000کند و ی  دارایی دیگر )صندوق( به مبلغ  ریال افزایش پیدا می 100،000ی  دارایی )ملزومات( به مبلغ 

 کنند. سرمایه تغییر ن ی

 رمایهها + س ها = بدهی دارایی

 1،000،000+  0=  1،000،000از قبل 

 0+  0=  100،000- 100،000این  

 1،000،000+  0=  1،000،000در نتیجه 

 

  
 

 
 

 
 

 ماه آینده پرداخت کند. 2ریال اثاثه خریداری کرده است و قرار شد وجه آن را  200،000آقای امیر مبلغ مثال:  

ریال افزایش پیدا  200،000های پرداختنی( نیز به مبلغ  کند و بدهی مؤسسه )حساب ریال افزایش پیدا می 200،000دارایی مؤسسه )اثاثه( به مبلغ 

 کند. می

 ها + سرمایه ها = بدهی دارایی

 1،000،000+  0=  1،000،000از قبل 

 0+  200،000=  200،000این  

 1،000،000+  200،000=  1،200،000در نتیجه 

 

  
 

 
 

 
 

ای  ساله 1صورت نقد پرداخت ن ود و برای نی  دیگر چ   ریال خریداری کرد که نی ی از بهای آن را به 400،000آلاتی به مبلغ  آقای امیر ماشینال: مث 

 صادر ن ود.

یی دیگر )صندوق( به مبلغ یابد و از طرفی چون نی ی از بهای آن نقد پرداخت شده ی  داراریال افزایش می 400،000آلات( به مبلغ  ی  دارایی )ماشین

 یابد. ریال افزایش می 200،000ها )اسناد پرداختنی( به مبلغ  یابد و بدهی ریال کاهش می 200،000

 ها + سرمایه  ها = بدهی دارایی

 1،000،000+  200،000=  1،200،000از قبل 

 0+ 200،000=  400،000 – 200،000این  

 1،000،000+  400،000=  1،400،000در نتیجه 

 

  
 

 
 

 

 
 

 )خرید اثاثه نسیه( را پرداخت کرد.  3آقای امیر بدهی مربوط به مورد مثال:  

 یابد. ریال کاهش می 200،000های پرداختنی(  ها نیز )حساب یابد و بدهی ریال کاهش می 200،000ها )صندوق(  دارایی

 ها + سرمایه ها = بدهی دارایی
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 1،000،000 + 400،000=  1،400،000از قبل 

 0( + 200،000( = )200،000این  )

 1،000،000+  200،000=  1،200،000در نتیجه 
  

 

 
 

 
 

 ریال از صندوق شرکت به حساب بان  واریز کرد.  100،000آقای امیر مثال:  

 یابد. ریال کاهش می 100،000یابد و ی  دارایی دیگر )صندوق( به مبلغ  ریال افزایش می 100،000ی  دارایی )بان ( به مبلغ 

 ها + سرمایه ها = بدهی دارایی

 1،000،000+  200،000=  1،200،000از قبل 

 0+  0=  100،000 – 100،000این  

 1،000،000+  200،000=  1،200،000در نتیجه 

 

  
 

 
 

 
 

  .مورد فوق موازنه دارد 6طور که ملاحظه شد معادله حسابداری در هر  ه انتوجه:  

  
 

 مرتبط با حساب سرمایه یها حساب

 گذاری مجدد، برداشت، درآمد و هزینه نام برد.توان به سرمایه مرتبط با سرمایه می یها حساباز ج له 

 ها داراییشود و باعث افزایش  از آن استفاده می مؤسسهگذاری مجدد صاحب : اصطلاحی است که برای سرمایهگذاری مجددسرمایه

 ردد.گ می مؤسسه و سرمایه

شود و  استفاده می مؤسسهبرای مصارف شخصی صاحب  مؤسسهی ها داراییاصطلاحی است که از آن برای برداشت از  برداشت:

 ردد.گ میو کاهش سرمایه  ها داراییباعث کاهش 

شود و باعث افزایش  د شده است گفته میکه به علت فروش کالا و یا ارائه خدمات ایجا ها بدهیو یا کاهش در  ها داراییافزایش در به  درآمد:

  ردد.گ میسرمایه 

شود و  که به علت خرید کالا و یا دریافت خدمات ایجاد شده است گفته می ها بدهیو یا افزایش در  ها داراییکاهش در به  هزینه:

 ردد.گ میباعث کاهش سرمایه 
 

 
 

 کنید. های زیر را در معادله حسابداری تجزیه و تحلیل  فعالیت 

 ریال بابت خدماتی که به مشتریان ارائه ن ود نقداً دریافت کرد. 50،000آقای امیر مثال: 

 ریال افزایش داشته است. 50،000اند و سرمایه نیز )درآمد( ریال افزایش داشته 50،000ها )صندوق( مبلغ  دارایی

 ها + سرمایه ها = بدهی دارایی

 1،000،000+  200،000=  1،200،000از قبل 

 50،000+  0=  50،000این  

 1،050،000+  200،000=  1،250،000در نتیجه 

 

  
 

 
 

 
 

 ریال پرداخت کرد. 40،000آقای امیر بابت حقوق کارکنان مثال:  

 ه است.ریال کاهش داشت 40،000اند و سرمایه نیز به علت پرداخت هزینه حقوق ریال کاهش داشته 40،000ها )صندوق( مبلغ  دارایی

 ها + سرمایه ها = بدهی دارایی

 1،050،000+  200،000=  1،250،000از قبل 

 (40،000+ ) 0( = 40،000این  )

 1،010،000+  200،000=  1،210،000در نتیجه 

 

  
 

 
 

 

 
 

 پرداخت کرد. ریال پیش 200،000کند  آقای امیر بابت کامپیوتری که در ماه آینده دریافت میمثال:  

 ریال کاهش یافته است.  200،000ریال افزایش یافته و ی  دارایی دیگر )صندوق(  200،000پرداخت( به مبلغ  دارایی )پیش ی 

 ها + سرمایه ها = بدهی دارایی

 1،050،000+  200،000=1،250،000از قبل 

 0+  0=  200،000 – 200،000این  

 1،050،000+  200،000=  1،250،000در نتیجه 
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 ریال دریافت کرد. 120،000ماه آینده برای مؤسسه تهران انجام خواهد داد  3آقای امیر بابت تبلیغات که در مثال:  

 اند. ریال افزایش یافته 120،000دریافت( نیز  ها )پیش اند و بدهیریال افزایش داشته 120،000ها )صندوق(  دارایی

 ها + سرمایه ها = بدهی دارایی

 1،050،000+  200،000=  1،250،000 از قبل

 0+  120،000=  120،000این  

 1،050،000+  320،000=  1.370،000در نتیجه 

 

  
 

 
 

 
 

 ریال بابت هزینه آب و برق پرداخت ن ود. 25.000آقای امیر مثال:  

 یابد. ریال کاهش می 25.000ه آب و برق ریال کاهش داشته است و سرمایه نیز به علت پرداخت هزین 25.000ها )صندوق(  دارایی

 ها + سرمایه ها = بدهی دارایی

 1،050،000+  320،000=  1.370،000از قبل 

 (25.000+ ) 0( = 25.000این  )

 1،025.000+  320،000=  1.345.000در نتیجه 

 

  
 

 
 

 
 

 کرد. نسیه خریداری طور بهریال  15.000آقای امیر ملزومات به مبلغ مثال:  

 اند.  ریال افزایش یافته 25،000های پرداختنی(  ها نیز )حساب اند و بدهیریال افزایش داشته 25،000ها )ملزومات(  دارایی

 ها + سرمایه ها = بدهی دارایی

 1،025،000+  320،000=  1،345،000از قبل 

 0+  25،000=  25،000این  

 1،025،000+  345،000=  1،370،000درنتیجه 

 

  
 

 
 

 
 

 گذاری مجدد و به حساب بان  شرکت واریز ن ود.سرمایه عنوان بهرا  300،000آقای امیر مبلغ مثال:  

 کند. ریال افزایش پیدا می 300،000گذاری مجدد ریال افزایش یافته است و سرمایه به علت سرمایه 300،000ها )بان (  دارایی

 ها + سرمایه ها = بدهی دارایی

 1،025،000+  345،000=  1،370،000از قبل 

 300،000+  0=  300،000این  

 1،325،000+  345،000=  1،670،000در نتیجه 

 

  
 

 
 

 
 

 ، به شرکت اصفهان پرتو ارائه ن ود که قرار شد وجه آن را سه ماه دیگر دریافت کند.40،000آقای امیر خدماتی را به مبلغ مثال:  

 ریال افزایش یافته است. 40،000ریال افزایش یافته است و سرمایه نیز به علت درآمد،  40،000دریافتنی( به مبلغ های  ها )حساب دارایی

 ها + سرمایه ها = بدهی دارایی

 1،325،000+  345،000=  1،670،000از قبل 

 40،000+  0=  40،000این  

 1،365،000+  345،000=  1،710،000در نتیجه 

 

  
 

 بستانکاربدهکار و 

از آنجا که سیست  ثبت اطلاعات و رخدادها در حسباداری سیست  دوطرفه است برای ثبت رخدادها باید حسابی بدهکار و حسابی 

 دیگر بستانکار گردد.

ها  راییها به بدهکار و کاهش دا ها و سرمایه ماهیت بستانکار دارند. یعنی افزایش در دارایی ها ماهیت بدهکار داشته اما بدهی دارایی

 گردد. ها به بدهکار منظور می ها )سرمایه( به بستاکار و کاهش آن چنین افزایش  در بدهی گردد. ه  به بستانکار منظور می

 

افتد برای ثبت آن معامله در دفاتر، حسابی ای اتفاق می. یعنی هنگامی که معاملهاست سیست  حسابداری سیست ی دو طرفه

دیگر معادله  بار ی ویند. گ میشود. در حسابداری به س ت راست، بدهکار و به س ت چپ، بستانکار  بدهکار و حسابی بستانکار می

 :اساسی حسابداری را به یاد بیاورید
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 + سرمایه ها بدهی=  ها دارایی

یابند میافزایش  ها داراییدر س ت راست معادله قرار دارند یعنی ماهیتشان بدهکار است به ه ین علت هنگامی که  ها دارایی

 یابند باید بستانکار شوند. شوند و هنگامی که کاهش می بدهکار می

و سرمایه  ها بدهیو سرمایه در س ت چپ معادله قرار دارند یعنی ماهیتشان بستانکار است به ه ین علت هنگامی که  ها بدهی

 .یابند باید بدهکار شوندشوند و هنگامی که کاهش می یابند بستانکار می افزایش می

 

 بستانکار ها دارایی بدهکار  ها بدهی  سرمایه 

           
           

 درآمد   هزینه    

          
 

 

 
 

ها چون باعث  شوند ماهیتشان بستانکار است و برداشت و هزینه گذاری مجدد و درآمد چون باعث افزایش سرمایه میسرمایه نکته: 

 وند ماهیتشان بدهکار است.ش کاهش سرمایه می

 

  
 

 مراحل حسابداری 

 از: اند عبارتیب ترت بهمراحل حسابداری 

 مالی در دفاتر روزنامه  های فعالیتثبت  -1

 دفتر کل یها حسابانتقال اقلام به  -2

 دفتر معین یها حسابانتقال اقلام به  -3

 تهیه تراز آزمایش اصلاح نشده -4

 اصلاحات -5

 ز آزمایش اصلاح شدهتهیه ترا -6

 مالی های صورتتهیه  -7

 مالی در دفاتر روزنامه های فعالیتثبت 

تاریخ وقوع ثبت توضیح داده  یبترت بهروزانه و  صورت بهدر آن  مؤسساتمالی  های فعالیتدفتر روزنامه دفتری است که کلیه 

دفاتر روزنامه، دفتر روزنامه ع ومی است که به  ترین متداولاز نامند. یکی  شود. دفتر روزنامه را دفتر ثبت اولیه معاملات نیز می می

 است:شکل زیر 

ش اره 

 روزنامه

 تاریخ
 بستانکار بدهکار  شرح

 ماه روز

      

 

 
 

 
   

 های زیر را در دفتر روزنامه ثبت ن ایید: مثال( فعالیت

به عنوان آورده برای تلسیس شرکت نزد صندوق شرکت  ریال را 5000و مبلغ  15/1/1x13ال ( مؤسس شرکتی خدماتی در تاریخ 

 سپارد. می
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15/1 
 5000وجه نقد 

 5000سرمایه                       

کند. )از حساب  صورت نقد برای شرکت خریداری می ریال به 10زمینی را به مبلغ  20/2/1x13ب( مؤسس شرکت، در تاریخ 

 گیرد.( شرکت این خرید صورت می

 

20/2 
 10مین ز

 10وجه نقد                 

 باشد. می 1/3/1x13گردد. تاریخ این رخداد  ریال نقداً دریافت می 20ج( از بابت خدمات ارائه شده به مشتریان مبلغ 

1/3 
 20وجه نقد 

 20درآمد                   

 پردازد. ریال بابت هزینه آب و برق می 15شرکت مبلغ  20/3د( در تاریخ 

20/3 
 15هزینه آب و برق 

 15وجه نقد                           

 باشد. می 25/3/1x13کند. تاریخ این رخداد  ریال به صورت نسیه خریداری می 25ذ( شرکت ملزوماتی به قی ت 

25/3 
 25ملزومات 

 25های پرداختنی  حساب                    

 شود. سال آتی به شرکت بی ه آلفا پرداخت می 3پرداخت بی ه  به عنوان پیشریال  40مبلغ  1/4/1x13ر( در تاریخ 

1/4 
 40پرداخت بی ه  پیش

 40وجه نقد                               

 )انتقال اقلام از دفتر روزنامه به دفتر کل(

 

 گردند: مثال( برای رخدادهای مثال قبلی به شکل زیر به دفتر کل منتقل می

                              

                              

                              

 سرمایه

  )ال  5000

 5000  

 

 زمین

 10ب(  

     10 

 

 درآمد

  )ج 20

   20  

 

 هزینه آب و برق

 15د(  

    15 

 

 ملزومات

 25ذ(  

    25 

 

 های پرداختنی حساب

  )ذ 25

   25  
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 تراز آزمایشی

 نشده تعدیل یتهیه تراز آزمایش

فهرستی از  ها حساب ندهدر پایان هر ماه برای اط ینان از صحت ثبت ارقام و درستی ما مع ولاًو  بار ی حسابداران هرچند وقت 

مالی  های صورت شود. ه چنین حسابداران قبل از تهیه ند که این فهرست تراز آزمایشی نامیده میکن میهای مذکور تهیه مانده

ستونی تهیه  2ستونی یا  4به شکل  مع ولاًند. تراز آزمایشی کن می)ترازنامه و صورت سود و زیان( نیز تراز آزمایشی را تهیه 

 شوید(  شود. )در ادامه با اصلاحات آشنا می می

 ستونی 4تراز آزمایشی 

 آلفا مؤسسه

 نشده اصلاح هستون 4تراز آزمایشی 

29/12/1x 

 مانده بستانکار مانده بدهکار ج ع بستانکار بدهکارج ع  شرح
     

 
 
 
 

 شوند. نوشته می ها حسابستون شرح، نام  در

 شود. نوشته می ها حسابدر ستون ج ع بدهکار، ج ع بدهکار طرف 

 شود. نوشته می ها حسابدر ستون ج ع بستانکار، ج ع بستانکار طرف 

 شود. بدهکار است نوشته میها  آن ی که ماهیتیها حساببدهکار و بستانکار در مورد  التفاوت ستوندر ستون مانده بدهکار، مابه

 شود. بستانکار است نوشته میها  آن ی که ماهیتیها حسابالتفاوت ستون بدهکار و بستانکار در مورد در ستون مانده بستانکار، مابه

 ستونه 2تراز آزمایشی 

 شود. نوشته مینیز شود و ج ع بدهکار و بستانکار  کار و یا مانده بستانکار حساب درج میستونه فقط مانده بده 2در تراز آزمایشی 

 توان با توجه به اطلاعات مثال قبلی تراز آزمایشی زیر را تهیه ن ود: مثال( برای مثال می

29/1/1x13 

 بستانکار بدهکار شرح

  4955 وجه نقد

  10 زمین

 پرداخت بی ه پیش

 40ر(  

    40 

  

  

  
 

 وجه نقد

 5000ال (  )ب 10

   20ج(  )د 15    

  )ر 40    

65 5020 

 4955 
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  25 ملزومات

  40 پرداخت بی ه پیش

 25  های پرداختنی حساب

 5000  سرمایه

 20  درآمد

  15 هزینه آب و برق

 5045 5045 ج ع

 
 

 
 

 های زیر برداشته شود تا اشتباه مشخص شود: اگر تراز آزمایشی توازن نداشت باید گامنکته:  

 بار دیگر کنترل کنید. های تراز آزمایشی را ی های ستون ج ع -1

 ا از دفتر کل به تراز آزمایشی را کنترل کنید.ه ع ل نقل مانده -2

 های دفتر کل را کنترل کنید. ج ع -3

 ها از دفتر روزنامه را به دفتر کل کنترل کنید. ع ل نقل مانده -4

 

  
 

 پایان دوره تعدیلات

ی که در پایان یها حسابشود.  امتعدیلی انجهای  مالی تهیه شود باید در دفاتر ثبت های صورتدر پایان دوره مالی، قبل از اینکه 
 از: اند عبارتسال احتیاج به اصلاح دارند 

 ملزومات
 ها اختپرد پیش
 ها دریافت پیش

 )درآمدهای تعهدی( نشده ثبتدرآمدهای 
 های تعهدی( )هزینه نشده ثبتهای  هزینه

 ی ثابتها داراییهزینه استهلاک 
 

ریال آن مصرف شده  20ریال آن باقی مانده باشد: )یعنی  5تنها  25/3ریخ حال فرض کنید از ملزومات خریداری شده در تا مثال(

 باشد(

29/12 
 20هزینه ملزومات  

 20ملزومات                         

 ای که از آن منقضی شده است: پرداخت بی ه را منقضی کنی . به ه ان اندازه در پایان سال اول باید پیش

  
940 1  شدهپرداخت منقضی  مقدار پیش 036

29/12 
 10هزینه بی ه  

 10پیش پرداخت بی ه                         

دریافت اخذ کرده باشد )در تاریخ  ریال به عنوان پیش 25فرض کنید شرکت به ازای ارائه آتی خدمات به مشتری خاصی از او مبلغ 

1/7/1x13 د:درصد از خدمات به مشتری ارائه شده باش 20( و تا پایان سال تنها 

 باشد: دریافت به شرح زیر می ثبت پیش

1/7 
 25وجه نقد 

 25دریافت درآمد  پیش                  
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 کنی  )در پایان سال( صورت زیر ع ل می برای تعدیل آن به

% 25 20 5 

29/12 
 5دریافت  پیش 

 5درآمد                         

برای شرکت ارسال گردیده باشد بنابراین لازم است تعدیل  2/12فرض کنید قبض آب و برق شرکت برای به ن ماه در تاریخ 

 ریال( 10باشد. )مبلغ قبض:  صورت گیرد چرا که نوعی هزینه تعهدی می

29/12 
 10هزینه آب و برق   

 10های پرداختنی  حساب                             
 

 استهلاک

، اثاثه و ... آلات نی ثابت زمین، ساخت ان، ماشیها داراییهایی از  . ن ونهاست تمد بلندی ها داراییای از  ی ثابت طبقهها دارایی

بهای  یند تخصیص سیست اتی  و منظ اپذیرند. استهلاک یعنی فر ی ثابت )به غیر از زمین( ع وماً استهلاکها دارایی. هستند

 ارزش مستهل  شده وها  آن ین( به موازات استفاده ازی ثابت )به غیر از زمها داراییها.  در طی ع ر مفید آن ها شده دارایی ت ام

ی ثابت توضیح ها داراییمختلفی وجود دارد که در فصل حسابداری  های روش باید کاهش یابد. برای محاسبه هزینه استهلاکها  آن

 شود. داده خواهد شد و در اینجا تنها محاسبه هزینه استهلاک به روش خط مستقی  بیان می

 شده دارایی ثابت بهای ت ام –ارزش اسقاط 
 = هزینه استهلاک هر سال

 ع ر مفید

های مستقی  در ارتباط با  هزینه علاوه بهدارایی ثابت شامل قی ت خرید دارایی ثابت  شده  امدارایی ثابت: بهای ت شده  امبهای ت

 ت.و هزینه بی ه آن اس شده داریخرید دارایی ثابت مانند هزینه ح ل دارایی ثابت خری

 ویند.گ میارزش اسقاط: به برآورد قی ت فروش دارایی بعد از پایان ع ر مفید، ارزش اسقاط یا ارزش باقی مانده 

 از دارایی ثابت استفاده ن ود. مؤثر طور بهتوان  شود که می هایی اطلاق می ع ر مفید: ع ر مفید به تعداد سال

 ال در ابتدای سال خریداری کرده باشد:ری 50حال فرض کنید شرکت ساخت انی به بهای ت ام شده 

 50ساخت ان   

 50وجه نقد          

 سال برآورد گردیده است: 4و ع ر مفید آن  10این ساخت ان ارزش اسقاطی برابر با 

29/12 
 10هزینه استهلاک  

 10استهلاک انباشته                              

 
 

 

 
 

های ثابت  شده دارایی ابی است با ماهیت بستانکار و کاهنده دارایی. استهلاک انباشته باید از بهای ت اماستهلاک انباشته حس نکته: 

 دست آید. های ثابت به ک  شود تا ارزش دفتری دارایی

 

  
 

 
 

 اهی  بود:بنابراین با انتقال رخدادهای بالا از دفاتر روزنامه به دفاتر کل قادر به تهیه تراز آزمایشی تعدیل شده خو

                              

 ملزومات

20 25 

 5 

 

 هزینه ملزومات

 20 

 20 
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 تراز آزمایشی تعدیل شده

29/1/1x13 

 بستانکار بدهکار شرح

  4930 وجه نقد

  10 زمین

  50 ساخت ان

  5 ملزومات

  30 پرداخت بی ه پیش

 35  های پرداختنی حساب

 20  ها دریافت پیش

 5000  سرمایه

  25 هزینه آب و برق

  10 هزینه ملزومات

  10 هزینه بی ه

  10 هزینه استهلاک

 25  درآمد

 10  استهلاک انباشته

 5090 5090 ج ع
 
 

 پرداخت‌بیمه‌پیش

10 40 

 30 

 

 هزینه بی ه

 10 

 10 

 

 وجه نقد

 4955 

50 25 

 4930 
 

 دریافت درآمد پیش

5 25 

 20 

  
 

 درآمد

20  

5  

25  
 

 هزینه آب و برق

 15 

 10 

 25 
 

 های پرداختنی حساب

25  

10  

35  
 

 خت انسا

 50 

 50 

  
 

 هزینه استهلاک

 10 

 10 

 

 استهلاک انباشته

10  

10  
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 مالی های صورتتهیه 

 از: اند عبارتمالی  های صورتمالی تهیه شوند.  های صورتباید  شده یلپس از تهیه تراز آزمایش تعد

های مالی  ال ( صورت

 اساسی

 

 ترازنامه

 صورت سود و زیان

 امعصورت سود و زیان ج

 صورت جریان وجه نقد

 مالی های صورتتوضیحی پیوست  های یادداشتب( 
 

 صورت سود و زیان

سود و زیان ج ع درآمدها محاسبه شده و  صورت دردهد.  را برای ی  دوره مالی نشان می مؤسسهصورت سود و زیان ع لکرد 

 آید. دست بهزیان دوره مالی ردد تا سود و گ میها محاسبه شده و از ج ع درآمدها ک   سپس ج ع هزینه

 خدماتی آلفا مؤسسه

 صورت سود و زیان

 29/12/1xبه  منتهیبرای سال 

  درآمدها:

  درآمد ارائه خدمات
             ج ع درآمدها

  ها: هزینه

  هزینه حقوق
  هزینه بی ه
  هزینه آگهی

  هزینه آب و برق
  هزینه ملزومات

  ها ج ع هزینه

 )(           سود )زیان(

              
 
 

 

 
 

  ها بیشتر از درآمدها باشد مؤسسه دارای زیان است. ها باشد مؤسسه دارای سود و اگر هزینه مدها بیشتر از هزینهاگر درآنکته:  
  

 

 سرمایه صورتحساب

 سرمایه را تهیه ن ود. صورتحساببرای محاسبه سرمایه پایان دوره باید 

 شود: سرمایه به شکل زیر تهیه می صورتحساب
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 خدماتی آلفا مؤسسه

 سرمایه حسابصورت

29/12/1x 

  سرمایه اول دوره
  شود: اضافه می

  ی مجددگذار ایهسرم
 )( شود: کسر می
  برداشت

  شود: اضافه می
  سود
  یا

  شود: کسر می
)( زیان  

  سرمایه پایان دوره
  

 

 

 ترازنامه

 دهد. را در ی  تاریخ معین نشان می مؤسسهترازنامه یا بیلان صورت وضعیت 

 و به شرح زیر است: Tشکل ع ومی ترازنامه به شکل 

 خدماتی آلفا مؤسسه

 ترازنامه

 29/12/1xبه تاریخ 

  پرداختنی یها ابحس  صندوق
  اختپرد پیش  دریافتنی یها حساب

  اسناد پرداختنی  ملزومات
    اختپرد پیش

    اثاثه

   )( استهلاک انباشته اثاثه

  سرمایه پایان دوره  زمین
    ساخت ان

   )( استهلاک انباشته ساخت ان

  و سرمایه ها دهیبج ع   ها داراییج ع 
 

 

 
 

بار  های مالی ترازنامه ی  . در فصل تجزیه و تحلیل صورتاستای که در بالا بیان شد به شکل ساده  ترازنامهتوجه:  

 شود. دیگر تشریح می

 

  
 

 
 

 ها حساب بندی قهطب

 د:نیرگ میهای زیر قرار  بندی قهدر یکی از طب ها حسابکلیه 
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 دائ ی )حقیقی( یها حساب -1

 موقت )صوری یا اس ی( یها حساب -2

 دائمی یها حساب

در پایان سال مالی  ها حسابیابند. مانده این  از سالی به سال دیگر انتقال میها  آن که مانده هستندی یها حساب دائ ی یها حساب

 و سرمایه. ها بدهی، ها داراییاز:  اند عبارت دائ ی یاه حسابشود.  بسته شده ولی بلافاصله در سال مالی بعد افتتاح می

 موقت یها حساب

 یها حسابشوند. کلیه  که در پایان سال مالی بسته شده و به سال مالی بعد منتقل ن ی هستندی یها حسابموقت  یها حساب

 ند.ا موقت یها حسابی مجدد گذار ایهمرتبط با سرمایه از ج له، درآمد، هزینه، برداشت و سرم
 

 

 
 

  ها و ملزومات. پرداخت ها ماهیت مختلط دارند، مانند پیش بعضی از حسابنکته:  
  

 

 

 شوند. شوند و مقداری دیگر به سال بعد منتقل می تبدیل به هزینه میها  آن به این علت که در پایان سال مقداری از

 ها بستن حساب

 موقت یها حساببستن 

 قت باید به شرح زیر ع ل کنی :مو یها حساببرای بستن 

 افتتاح حسابی به نام خلاصه حساب سود و زیان -1

شوند به این ترتیب که باید درآمدها را که ماهیت بستانکار دارند، بدهکار کرده و  کلیه درآمدها با خلاصه سود و زیان بسته می -2

 خلاصه حساب سود و زیان بستانکار شود.

 

 درآمدها   

 خلاصه حساب سود و زیان  

ها را که ماهیت بدهکار دارند، بستانکار کرده و  شوند به این ترتیب که باید هزینه ها با خلاصه سود و زیان بسته می کلیه هزینه -3

 .خلاصه حساب سود و زیان بدهکار شود

 خلاصه حساب سود و زیان 

 ها  هزینه  

گیری کنید و با حساب سرمایه ببندید. به این ترتیب که اگر خلاصه حساب سود و زیان  حساب خلاصه سود و زیان را مانده -4

اب سرمایه دارای مانده بستانکار باشد، نشاندهنده سود است و برای بستنش باید خلاصه حساب سود و زیان را بدهکار کرده و حس

دهنده زیان است و برای بستنش باید خلاصه حساب  سود و زیان دارای مانده بدهکار باشد، نشانرا بستانکار کنی . ولی اگر خلاصه حساب 

 سود و زیان بستانکار شود و حساب سرمایه بدهکار شود.

 خلاصه حساب سود و زیان دارای مانده بستانکار )سود( است:

 ن خلاصه حساب سود و زیا

 سرمایه    

 بستن خلاصه حساب سود و زیان

 خلاصه حساب سود و زیان دارای مانده بدهکار )زیان( است.

 سرمایه 

 خلاصه حساب سود و زیان  
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 بستن خلاصه حساب سود و زیان

شود به این ترتیب که حساب برداشت که دارای  ی مجدد نیز با حساب سرمایه بسته میگذار ایهاشت و حساب سرمحساب برد -5

ی مجدد که دارای ماهیت بستانکار گذار ایهشود و حساب سرم ماهیت بدهکار است را بستانکار کرده و حساب سرمایه بدهکار می

 .شود است را بدهکار کرده و حساب سرمایه بستانکار می

 سرمایه 

 برداشت   

 بابت بستن حساب برداشت

 ی مجدد گذار ایهسرم

 سرمایه   

 ی مجددگذار ایهبابت بستن حساب سرم

 تهیه تراز اختتامیه

 شود. ، تراز اختتامیه تهیه میدائ  یها حساب، با توجه به است باز ئ دا یها حسابموقت فقط  یها حسابپس از بستن 

 تراز اختتامیه

 آلفا مؤسسه

29/12/1x 

 بستانکار بدهکار شرح

   صندوق

   بان 

   دریافتنی یها حساب

   ملزومات

   اختپرد پیش

   پرداختنی یها حساب
   فتدریا پیش
   فتدریا پیش

   اسناد پرداختنی
   سرمایه
   ج ع

 بستن حساب دائم

 را که مانده بدهکار دارند، بستانکار کرده و تراز اختتامیه بستانکار شود. ها داراییدائ  باید  یها حساببرای بستن 

 تراز اختتامیه 

  ها دارایی 

 ها داراییبستن حساب 

 و سرمایه را بدهکار کرده و تراز اختتامیه بستانکار شود. ها بدهیه مانده بستانکار دارند باید و سرمایه ک ها بدهیو برای بستن 

  ها بدهی

 سرمایه 

 تراز اختتامیه            
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ترتیب بر صورتحساب سود و زیان و ترازنامه  اثه به اشتباه به حساب خرید کالا بدهکار شده باشد اثر آن بهریال اث 50،000 خریداگر -1

 (89)سال  چیست؟

 ( سود ک تر از واقع ا دارایی ک تر از واقع1

 ( سود بیشتر از واقع ا دارایی بیشتر از واقع2

 ( سود بیشتر از واقع ا دارایی ک تر از واقع3

 واقع ا دارایی بیشتر از واقع ( سود ک تر از4

ریال  18،000و سرمایه  45،000ها  دهد که جمع دارایی ای نشان می مؤسسه 1383و  1382های  مقایسه دو ترازنامه در پایان سال-2

 (89)سال  کدام است؟  1383کاهش یافته است. تغییر در بدهی طی سال 

 افزایش  27،000( 4 کاهش 27،000( 3 افزایش  63،000( 2 کاهش  18،000( 1

را در بدهکار حساب نقد و بستانکار حساب برداشت ثبت کرده « الف»گذاری مجدد نقدی آقای  سرمایه« الف»حسابدار مؤسسه -3

 (89)سال  شود؟  های دفتر کل می است. این ثبت سبب بروز کدام اشتباه در حساب

 شود. ( برداشت مال  بیشتر از واقع نشان داده می1

 شود. اشت و ه  سرمایه مال  بیشتر از واقع نشان داده می( ه  برد2

 شود. ( ه  برداشت و ه  سرمایه مال  ک تر از واقع نشان داده می3

 شود. ( فقط سرمایه مال  بیشتر از واقع نشان داده می4

 (92)سال  ها کمتر از واقع گزارش شود؟  شود، در ترازنامه پایان دوره مالی، دارایی کدام اشتباه موجب می-4
 ای که هنوز اعتبار دارد، به حساب هزینه بی ه منظور شده است. نامه ( مبلغ بی ه1

 ( در تعدیل حساب ملزومات، موجودی پایان سال بیشتر از واقع منظور شده است.2

 شده، در پایان دوره مالی تعدیل نشده است. ( حساب ملزومات بابت مقدار مصرف3

 دریافت درآمد کسر نشده است. شده است از حساب پیش آمد که خدمات مورد تعهد آن انجامدریافت در ( آن قس ت از پیش4

میلیون ریال از حساب  10میلیون ریال از صندوق تعمیرگاه و  15صاحب یک تعمیرگاه برای مصارف شخصی خود در آبان ماه -5

 (92)ارشد   ن ریال را ثبت کرده است. چرا؟میلیو 15انداز خود نزد بانک برداشت کرده است. حسابدار شرکت فقط رقم  پس
 ( برای رعایت اصل بهای ت ام شده تاریخی2   ( برای رعایت اصل تطابق1
 انداز بوده است. دلیل آن که حساب دوم از نوع پس ( به4 ( برای رعایت فرض شخصیت واحد تجاری3

 (94)ارشد  زیر کشف شده است:  ، اشتباهات9x13های مالی شرکت الف در پایان سال  پس از تهیه صورت -6
 میلیون ریال ثبت شده است. 45ها به مبلغ  طور نسیه، در حساب میلیون ریال به 54( فروش کالا به مبلغ 1
 میلیون ریال در بستانکار حساب درآمد ثبت شده است. 100( سهام عادی منتشر شده به مبلغ 2
 ها ثبت نشده است. میلیون ریال در حساب 12غ به مبل 9x13( حقوق پرداخت نشده کارکنان برای سال 3
ترتیب( چند میلیون ریال کمتر یا بیشتر از واقعع نشعان داده شعده     ها و حقوق صاحبان سهام در ترازنامه )به ها، بدهی ( دارایی4

 است؟
 ک تر 97ک تر،  12ک تر،  9( 2 ک تر 100بیشتر،  12بیشتر،  9( 1
 بیشتر 3ک تر،  12ک تر،  9( 4 بیشتر 103ک تر،  9ک تر،  12( 3

 ای کنکور سراسری فصل اول سؤالات چهارگزینه
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های مالی این شرکت اشتباهاتی به شرح زیر رخ داده است. در  بعد از بررسی کارشناسان مالی شرکت بتا، مشخص شد که در صورت -7

از  ها قبل چند میلیون ریال خواهد بود؟ )مانده دارایی 1390های شرکت در پایان سال  صورت اصلاح این اشتباهات، مانده صحیح دارایی

 میلیون ریال است( 750اعمال اصلاحات 

 میلیون ریال ثبت شده است. 38میلیون ریال،  83الوصول به جای  ذخیره مطالبات مشکوک

 میلیون ریال است. 50درآمد تحقق یافته ثبت نشده معادل 

 میلیون ریال ثبت شده است. 14میلیون ریالی،  41پرداخت بدهی 

 (95)ارشد  ت نشده است. میلیون ریالی ثب 10پرداخت بدهی 
1 )728 2 )680 3 )718 4 )768 

، به ترتیب  1396ها در پایان سال  ها و بدهی ریال و دارایی 1720و  2000، به ترتیب 1395دارایی و بدهی شرکت )الف( در پایان سال  -8

گذاری مجدد نموده باشد، سود سال  یهریال سرما 70ریال برداشت و مبلغ  150مبلغ  1396ریال است. چنانچه در سال  1870و  2500

 (97)ارشد   چند ریال است؟  1396

1 )430 2 )500 3 )520 4 )570 

 (97)ارشد   شود؟  بیمه منقضی نشده معمولاً جزء کدام قلم در نظر گرفته می -9

 دوره آتی  ( مخارج انتقالی به4 ( درآمد انتقالی به دوره آتی 3 پرداخت هزینه ( پیش2 دریافت درآمد  ( پیش1

ای بابت طلب قبلی از مشتریان دریافت گردید، عنوان حساب بدهکار و بستانکار برای دارنده )گیرنده( سفته، به ترتیب کدام  سفته -10

 (97)ارشد   است؟ 

 های پرداختنی  حساب -( اسناد پرداختنی2 اسناد پرداختنی  –( اسناد دریافتنی 1

 های دریافتنی  حساب -( اسناد دریافتنی 4 اسناد دریافتنی -( اسناد پرداختنی3

 (97)ارشد   گیرد؟ اجاره دریافتنی در کدام گروه از اقلام زیر قرار می -11

 ( هزینه  4 ( درآمد 3 ( دارایی 2 ( بدهی 1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (98)ارشد  شود؟ مانده حساب تراز افتتاحیه در ابتدای سال به کدام حساب منتقل می -12
 ( مانده ندارد4 ( سود )زیان(3 از اختتامیه( تر2 ( سرمایه1

 (98)ارشد  شود، احتمالاً موجب: رویداد مالی که موجب افزایش یک حساب دارایی می -13
 شود.( کاهش حساب بدهی می2 شود.( کاهش حساب سرمایه می1
 شود.( افزایش حساب هزینه می4 شود.( افزایش حساب درآمد می3

 (98)ارشد  آلات در معادله حسابداری کدام است؟ نآثار خرید نسیه ماشی -14
 ها، افزایش سرمایه( افزایش دارایی2 هاها، افزایش بدهی( کاهش دارایی1
 ها، افزایش سرمایه( افزایش بدهی4 هاها، افزایش بدهی( افزایش دارایی3

 سرمایه

280 150 

70  

430  

630  

 



 

 

 

 23 حسابداری مالی و صنعتی 

ریال، سرمایه پایان دوره  70000اری مجدد طی دوره گذریال، سرمایه 12000ریال، برداشت طی دوره 50000زیان خالص دوره مالی  -15

 (98)ارشد   باشد، سرمایه ابتدای دوره کدام است؟ریال می500000
1 )492000 2 )508000 3  )532000 4 )555000 
 

 
 اری هستند؟حسابد یها گزارشاز  سازمانی رونگان دکنند ادهذیل جزء استف های گروهاز  یک کدام-16

 ( مدیران و گردانندگان ع لیات4 دولتی یها سازمان( 3 انگذار ایه( سرم2 دهندگان ( اعتبار1

 ؟است های واحدهای اقتصادی از ویژگی یک کدامواحدهای اقتصادی به واحدهای خدماتی، بازرگانی، تولیدی بر اساس  بندی قهطب-17

 نوع فعالیت( 4 ( نوع مالکیت3 ( تعداد مال 2 ( هدف فعالیت1

 شوند؟ تهیه می« حسابداریه کدام شاخ»، در سازمانی رونمالی د یها گزارش-18

 ( مدیریت4 ها شرکت( 3 ( دولتی2 ( مالی1

 حسابداری چه کسانی هستند؟ یها گزارشگان از کنند ادهاستف-19

 انگذار ایه، سرمها شرکت، ها بان ( 1

 ولتید یها سازمانسازمانی،  گان برونکنند اده( استف2

 انگذار ایهدهندگان، سرم سازمانی، اعتبار گان درونکنند اده( استف3

 سازمانی، مدیران و گردانندگان ع لیات گان درونکنند اده( استف4

 شود؟ ذیل، حسابداری واحدهای خدماتی اعمال می مؤسساتدر کدام گروه از  -20

 آموزشی مؤسساتها، دفاتر وکالت،  ( هتل1

 ، واحد تولیدی صنایع غذاییآلات ننه تولید ماشیها، کارخا ( فروشگاه2

 ، مغازه فروش لوازم خانگی، کارگاه تولید محصولات مصرفیها بان ( 3

 های رفاه، شرکت ذوب آهن اصفهان فروشی آهن، فروشگاه ( بنگاه ع ده4

 پردازد؟ سازمانی می نگان بروکنند ادهمالی مورد نیاز استف یها گزارشاز حسابداری به تهیه و ارائه « چه شاخه»-21

 ( مالی4 ( مدیریت3 ( دولتی2 ( صنعتی1

 بدهی همواره برابر است با:-22

 درآمد-هزینه( 4 ( دارایی + سرمایه3 دارایی – سرمایه( 2 سرمایه –( بدهی 1

 درست کدام است؟ هگزین-23

 ( افزایش هر حساب دارایی بدهکار است.2 ( افزایش هر حساب سرمایه بدهکار است.1

 دارایی ه یشه بستانکار است. حساب نده( ما4 کاهش هر حساب بدهی بستانکار است. (3

 ی بر معادله اساسی حسابداری دارد؟تأثیرچه  مؤسسهدریافت وام حساب -24

 افزایش بدهی =( افزایش دارایی 2 افزایش سرمایه =( افزایش دارایی 1

 سرمایهکاهش  =( کاهش دارایی 4  افزایش بدهی =( کاهش دارایی 3

 ذارد؟گ میی بر معادله حسابداری تأثیردریافتنی چه  یها حسابدریافت بابت -25

 کاهش سرمایه =( افزایش دارایی 2  کاهش بدهی = ( افزایش دارایی1

 ی ندارد.تلثیر( هیچ 4  افزایش بدهی =( کاهش دارایی 3

 چند ریال است؟ مؤسسه، بدهی استریال  60،000ت آن ریال و برداش 800،000ریال، سرمایه آن  1،740،000 مؤسسهدارایی یک -26

1 )880،000 2 )940،000 3 )1،000،000 4 )1،680،000 

 ای تألیفی فصل اول سؤالات چهارگزینه
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 شود؟ موقت از چه حسابی استفاده می یها حساببرای بستن -27

 ( خلاصه سود و زیان4 ( تراز اختتامی3 ( تراز افتتاحی2 ( سرمایه مال 1

 شود؟ دائمی محسوب می یها حساب ءزیر جز یها حساباز  یک کدام-28

 ( هزینه4 ( سرمایه مال 3 ( برداشت2 ( خلاصه سود و زیان1

 ( نهایتاً سرمایه ....20،000، برداشت 100،000، هزینه 120،000موقت )درآمد  یها حساببا بستن -29

 شود. بدهکار می 20،000( 2  شود. بستانکار می 20،000( 1

 شود. ر و بستانکار می( بدهکا4  شود. بستانکار می 120،000( 3

 شود؟ موقت است یا دائمی با کدام حساب بسته می یها حساببرداشت جزء -30

 خلاصه حساب سود و زیان –( دائ ی 2  سرمایه –( دائ ی 1

 سرمایه –( موقت 4 خلاصه حساب سود و زیان –( موقت 3

 شوند؟ موقت محسوب می یها حساب ءزیر جز یها حساباز  یک کدام-31

 ( ه ه موارد4 فت درآمددریا پیش( 3 اخت هزینهپرد پیش( 2 شت( بردا1

 در پایان دوره مالی کدام است؟ ها داراییگزینه صحیح مربوط به بستن -32

 )بستانکار( ها دارایی –( تراز اختتامی )بدهکار( 2 )بستانکار( ها دارایی –( تراز افتتاحی )بدهکار( 1

 تراز اختتامی )بستانکار( –)بدهکار (  ها دارایی( 4 )بستانکار( ها دارایی –( خلاصه سود و زیان )بدهکار( 3

 است؟ دائمی یها حساب ءزیر جز یها حساباز  یک کدام-33

 ( درآمد شهریه4 ( بستانکاران3 ( هزینه تع یر2 ( برداشت1

 ؟نیستموقت  یها حسابکدام حساب جزء -34

 ( تخفیفات نقدی فروش2  ( برگشت از خرید و تخفیفات1

 ( خلاصه سود و زیان4  پرداختنی یها حساب( 3

 شود؟ بسته می« چه حسابی»مانده نهائی حساب خلاصه سود و زیان واحدهای انفرادی با -35

 ( تراز اختتامی4 ( سرمایه مال 3 ( برداشت2 ( موجودی کالا1

 در تراز آزمایشی اختتامی وجود دارد؟« چه حسابی»امکان دیدن -36

 ( سود و زیان ناشی از معاوضه4 ( کسر و اضافی صندوق3 م.م( ذخیره 2 ( برداشت1

حسابدار تمام مبلغ  هزار ریال است که به مدت دو سال منعقد گردید که 120سوزی به مبلغ  قرارداد بیمه آتش 71در اول مهرماه -37

 شده است؟چند هزار ریال کمتر محاسبه  71حق بیمه را به حساب هزینه منظور نموده سود شرکت برای سال 

1 )30 2 )60 3 )90 4 )120 

 یابد؟ کاهش می مؤسسهبا ثبت اصلاحی کدام حساب در پایان دوره بدهی -38

 ( حقوق معوقه4 ( هزینه بی ه3 ( ملزومات2 فت درآمددریا پیش( 1

ملزومات ریال  57ریال بوده است. شرکت در طول سال،  28موجودی ملزومات شرکت الف در اول سال مبلغ  حساب ندهما-39

ریال ارزیابی شده باشد، ثبت  15که در پایان اسفند موجودی ملزومات  یصورت درخریداری و به حساب مزبور منظور نموده است. 

 موجودی ملزومات( کدام است؟ –هزینه ملزومات و بستانکار  –تعدیلات پایان دوره )بدهکار 

1 )13 – 13 2 )32 – 32 3 )57 – 57 4 )70 – 70 

 ی ثابت در پایان دوره مالی:ها داراییهزینه استهلاک و استهلاک انباشته  یها حساب ندهما-40

 شود. ( در تراز آزمایشی اصلاح شده آورده می2  شود. ( در تراز آزمایشی آورده می1

 شود. موقت، بسته می یها حساب( در مرحله بستن 4 شود. ( در تراز آزمایشی اختتامی آورده می3
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 خلوط است؟م یها حساباز -41

 ( اضافه برداشت بان 4 های پرداختنی ( هزینه3 ( بستانکاران2 فتدریا پیش( 1

 72000هزینه ملزومات اداری  یها حساب ندهریال از ملزومات اداری مصرف نشده باقی مانده است و ما 14،000در پایان سال مبلغ -42

 حساب:شود.  بدهکار می ها حساب، در پایان سال برای اصلاح استریال 

 ریال 58000( ملزومات اداری 2  ریال 14000( ملزومات اداری 1

 ریال 58000( هزینه ملزومات اداری 4 ریال 14000( هزینه ملزومات اداری 3

 مستقیم از روی ............. تهیه کرد. طور بهتوان  مالی را می یها صورتحساب-43

 شده تراز آزمایشی اصلاح (4 سود و زیان صورتحساب( 3 ( ترازنامه2 ( دفتر کل1

باشد سود  10،000،000او  که برداشت یصورت در. است ریال 90،000،000ریال و در اول دوره  115،000،000سرمایه امید در پایان دوره -44

 خالص چند ریال است؟

1 )15،000،000 2 )25،000،000 3 )35،000،000 4 )80،000،000 

سود ویژه  که صورتی ریال بوده است در 120،000،000ریال و در ابتدای دوره  175،000،000سنا در پایان دوره  مؤسسهسرمایه -45

 چند ریال است؟ مؤسسهریال باشد میزان برداشت صاحب  85،000،000

1 )30،000،000 2 )35،000،000 3 )55،000،000 4 )140،000،000 

 تراز آزمایشی ......-46

 مالی اصلی است. های صورت( یکی از 2  .استایشان ه ها با مانده ( فهرستی از ت ام حساب1

 شود. ( قبل از نقل مبادلات به دفتر کل تهیه می4   نامه است. ( ه ان تراز3

 استهلاک انباشته ....-47

  ( ی  حساب بدهی است.1

 دهد. ( مج وع هزینه استهلاک را از زمان تحصیل دارایی نشان می2

 شود. ای حساب دارایی بدهکار میدارایی ثابت به ج ،( در زمان خرید3

 ل پاسخ داد.ؤاتوان به این س ( با اطلاعات فوق ن ی4

6شرکتی اجاره نه ماهه آتی خود را به مبلغ -48 کند.ثبت تعدیلی لازم در پایان ماه اول بابت اجاره شامل  پرداخت می ریال پیش ,300

 یک از موارد زیر خواهد بود؟ کدام

6دریافت اجاره  ( پیش2  هکارریال بد 700پرداخت اجاره  ( پیش1  ریال بستانکار ,300

5پرداخت  ( پیش4  ریال بدهکار 700( هزینه اجاره 3  ریال بستانکار ,600

 های دریافتنی باعث ..... خواهد شد. وصول حساب-49

 ها ( افزایش ج ع دارایی4  ( افزایش حقوق ماهانه3  ها ( عدم تغییر خالص دارایی2  ها ( کاهش بدهی1

3، وجوه نقد ای مؤسسهدر -50 2ریال، اسناد پرداختنی  ,000 4های پرداختنی  ریال، حساب ,500 7ریال، درآمد خدمات  ,300 000, 

1ریال و هزینه اجاره   مذکور چند ریال است؟ مؤسسههای  . جمع بدهیاستریال  ,800

1 )5 500,  2 )6 800,  3 )9 800,  4 )13 800, 

 ینه حقوق با بستانکار شدن کدام حساب همراه خواهد بود؟زثبت بستن ه-51

 ( سرمایه4  ( هزینه حقوق3  ( برداشت2  ود و زیان( خلاصه حساب س1

 ها برابر خواهد بود با ........ مانده خلاصه حساب سود و زیان بعد از بسته شدن درآمدها و هزینه-52

 حساب سرمایه در پایان فرایند بستن ( مانده2  حساب برداشت ( مانده سرمایه منهای مانده1

 حساب برداشت مانده ید یا زیان ویژه منها( سو4   ( سود یا زیان ویژه دوره3
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 نامه چگونه است؟ ها در تراز ها و بدهی ترتیب گزارش دارایی -53

 مبنای قابلیت نقدینگی ( بر2  ( از بیشترین مبلغ به ک ترین مبلغ1

 ( از ک ترین مبلغ به بیشترین مبلغ4  ترتیب تاریخی ( به3

 اج شده است:میلاد استخر مؤسسهاطلاعات زیر از مدارک -54

1سرمایه در ابتدای دوره   200گذاری مجدد  ریال، سرمایه 120های طی دوره  ریال، برداشت 800ریال، سرمایه در پایان دوره  ,000

 ریال، سود )زیان( خالص طی دوره چقدر است؟

 ریال زیان 280( 4  ریال سود 280( 3 ریال زیان 120( 2  ریال سود 120( 1

را در بدهکار حساب نقد و بستانکار حساب برداشت ثبت کرده « الف»دد نقدی آقای گذاری مج سرمایه« الف» مؤسسهحسابدار -55

 شود؟ های دفتر کل می است. این ثبت سبب بروز کدام اشتباه در حساب

 شود. ( فقط سرمایه مال  بیشتر از واقع نشان داده می2 شود. ( برداشت مال  بیشتر از واقع نشان داده می1

 شود. ( ه  برداشت و ه  سرمایه مال  ک تر از واقع نشان داده می4 شود. ه مال  بیشتر از واقع نشان داده می( ه  برداشت و ه  سرمای3

4گذاری اولیه نقدی  با سرمایه 1393شرکت خدماتی همایون فعالیت خود را در اول اردیبهشت -56 ریال شروع نموده است.  ,000

6های متحمله در اردیبشهت  کند. هزینه ل مبلغ را دریافت میریال خدمات ارائه و در خرداد ک ,10000در اردیبهشت  مؤسسه 000, 

مالی  های صورت درریال برای مصارف شخصی برداشت کرد.  2000ریال بوده که مبلغ آن در تیر پرداخت شده است. طی خرداد، مالک 

 که برمبنای نقدی تهیه شده، سرمایه چند ریال گزارش خواهد شد؟ مؤسسه 31/3/1393منتهی به 

1 )2 000,  2 )6 000,  3 )12 000,  4 )14 000, 

12، 1393پرداخت اجاره در ابتدای سال  حساب پیش در شرکت سهامی البرز، مانده-57 000 000, ریال است. چنانچه شرکت در طی  ,

,20000000سال  8پرداخت در پایان سال  مانده پیش که یصورت درپرداخت اجاره پرداخت نموده باشد  بابت پیش , 000000, ریال باشد،  ,

 هزینه اجاره در طی سال چند ریال است؟

1 )24 000000, ,  2 )20000000, ,  3 )22 000000, , 4 )16 000000, , 

ایم، ولی هنوز وجه نقدی بابت آن پرداخت نشده است. این امر در کدام بخش از  ای را شناسایی کرده ه مالی هزینهردر پایان دو-58

 شود؟ ترازنامه ثبت می

 ها است. های پرداختنی که یکی از اجزای بدهی ( حساب1

 ها است  های پرداختنی که یکی از اجزای دارایی ( حساب2

 ها است. ها که یکی از اجزای بدهی دریافت ( پیش3

 ها است. ها که یکی از اجزای دارایی دریافت ( پیش4
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 دومفصل 

های بازرگانی  حسابداری شرکت

 «حسابداری موجودی کالا»

 عناوین اصلی

 صورت سود و زیان در مؤسسات بازرگانی 

 بهای تمام شده کالای فروش رفته 

 تمام شدههای بهای  فرض 

 های برآورد موجودی کالا روش 

 ارزش فروش قاعده اقل بهای تمام شده و خالص 

 اشتباهات موجودی کالا 



 

 

 28 حسابداری شرکتهای بازرگانی -فصل دوم 

ی بازرگانی کالاها را خریداری کرده و ها شرکتکه به خرید و فروش کالا اشتغال دارند.  هستندیی ها شرکتی بازرگانی ها شرکت

 رسانند. فروش می د بیاورند بهوجو تغییر شکلی بهها  آن بدون اینکه در

 بازرگانی مؤسساتسود و زیان در صورت 

 بازرگانی برای محاسبه سود ناویژه باید به شرح زیر ع ل کنی : مؤسساتدر 

 بازرگانی آلفا مؤسسه

 صورت سود و زیان

 12/1x/برای سال منتهی به 29

  درآمد فروش
  شود: کسر می

 )( روش و تخفیفاتبرگشت از ف

 )( تخفیفات نقدی فروش

  فروش خالص
  شود: کسر می

 )( رفته شده کالای فروش بهای ت ام

  سود )زیان( ناویژه یا ناخالص
 ی :کن میرفته به شرح زیر ع ل  شده کالای فروش ه بهای ت امه چنین برای محاسب

 رفته شده کالای فروش جدول بهای ت ام

  خرید طی دوره
  شود: کسر می

) برگشت از خرید و تخفیفات ) 

) تخفیفات نقدی خرید ) 

  صخرید خال
  شود: اضافه می

  شده هزینه ح ل کالای خریداری
  شده شده کالای خریداری بهای ت ام
  شود: اضافه می

  موجودی کالای اول دوره
  ه برای فروششده کالای آماد بهای ت ام
  شود: کسر می

) موجودی کالای پایان دوره ) 

  رفته شده کالای فروش بهای ت ام
 

 

 
 

  شود. سود و زیان گزارش می صورت درکه ه  در ترازنامه و ه   استموجودی کالا حسابی نکته:  
  

 

 
 

 های زیر نیز نوشت: شکل توان به ی بهای ت ام شده کالای فروش رفته ه چنین این فرمول را می با توجه به فرمول محاسبه نکته(

 بهای کالای آماده برای فروش موجودی کالای اول دوره خرید خالص طی دوره هزینه ح ل کالای خریداری شده

 بنابراین:

 بهای ت ام شده کالای فروش رفته بهای کالای آماده برای فروش دوره موجودی کالای پایان
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 گویند. به مج وع خرید خالص طی دوره و هزینه ح ل کالای خریداری شده، بهای ت ام شده خرید طی دوره نیز می نکته(

 توان بهای ت ام شده کالای فروش رفته را به شکل زیر نوشت: بنابراین می

 بهای ت ام شده کالای فروش رفتهموجودی کالای اول دوره بهای ت ام شده خرید طی دوره دورهموجودی کالای پایان 

ی  های ع لیاتی است و در محاسبه های توزیع و فروش بوده و بخشی از هزینه هزینه ح ل کالای فروش رفته جزو هزینه تذکر(

 بهای ت ام شده کالای فروش رفته تلثیری ندارد
 

 باشند، بهای ت ام شده کالای فروش رفته را محاسبه کنید. می 9x13اطلاعات زیر که برای سال مالی  با توجه به مثال(

50موجودی کالای اول دوره موجودی کالای پایان دوره 0 0  

70خرید خالص طی دوره 0  ریال 0

 ف ک ت بموجودی کالای اول دورهخرید خالص طی دورههزینه ح ل کالای خریداری شدهموجودی کالای پایان دوره

 گیری . چون سؤال صحبتی از هزینه ح ل نکرده است آن را صفر درنظر می

   50 0 0 70 0 0 20 0  ف ک  ت   ب 0
 

 مالکیت کالا

است. برای احراز مالکیت ها  آن هایی هستند که واحد تجاری مال  قانونی یرند، آنگ میواحدهایی که در زمره موجودی کالا قرار 

نقل موجودی مواد و کالا بررسی شود. در زیر تنها به سه ن ونه از قراردادها اشاره موجودی مواد و کالا باید قراردادهای ح ل و 

 شود. می

FOB شود های آن در زمان تحویل کالا توسط فروشنده در کشتی مبدا به خریدار منتقل می مالکیت قانونی و مسئولیت (:أ)مبد. 

FOB : )مقصد به وی تحویل نداده، متعلق به فروشنده است. ح ل و نقل آن را در کشتی مؤسسهکه  کالا تا زمانی )مقصد 

EX-Work  :یابد  مسئولیت و مالکیت فروشنده نسبت به کالا پس از تحویل کالا در درب کارخانه یا محل کار به خریدار خات ه می

 آید.و کالا به مالکیت خریدار در می

 شده مامبهای ت

شامل مواد  شده  امسازی کالا به قصد فروش است. برای ی  واحد تولیدی، بهای ت شامل کلیه بهای لازم برای آماده شده  امبهای ت

موجودی کالای در جریان ساخت و  یها حسابسپس به  شده  اممستقی ، دست زد مستقی ، سربار ثابت و متغیر است. این بهای ت

موجودی کالا شامل قی ت خرید، ح ل به  شده  امیابد. در مورد واحدهای بازرگانی نیز بهای ت شده تخصیص می کالای ساخته

 .استسازی کالا به قصد فروش  داخل، بی ه و سایر بهای متح له برای آماده

 شده مامهای بهای ت فرض

به سیست  مورد استفاده برای ثبت  شده  امهای بهای ت رفته و موجودی کالا در هر ی  از فرض کالای فروش شده  امتعیین بهای ت

 .اند اده، سیست  دائ ی یا سیست  ادواریهای مورد استف تگی دارد. سیست موجودی کالا بس

و سپس با  شدهدر سیست  ادواری، مقادیر موجودی با ش ارش فیزیکی در ی  تاریخ مشخص، تعیین الف( سیستم ثبت ادواری: 

شود. در پایان سال مالی،  ه انجام میارزشیابی مورد استفاد های روش گذاری بر مبنای یکی از توجه به نتایج ش ارش فیزیکی قی ت

ابتدای سال   مانده جای پس از ش ارش و ارزیابی موجودی کالا ثبت اصلاحی لازم از بابت جایگزین ن ودن موجودی پایان سال به

 شود. انجام می

د. از لحاظ شومیطبیق  اً با زمان تظیل نگهداری و منها به تفص ، سوابق و مدارک موجودیدر این سیست ب( سیستم ثبت دائمی: 

 مع ولاًسوابق حسابداری،  درها در سیست  دائ ی ضرورت ندارد اما به منظور کنترل ارقام مندرج  تئوری ش ارش فیزیکی موجودی
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 د.شو میها انجام شده و هر گونه اختلاف احت الی بین موجودی عینی و مانده دفاتر با ثبت اصلاحی مرتفع  این ش ارش

 کار را به مرور، طی سال انجام داد. توان این شود بلکه می ها در پایان سال مالی انجام ن ی زوماً ش ارشباید یادآور شد ل

 های کلی زیر توجه کنید: مالی در دو روش دائ ی و ادواری به ثبت های فعالیتبرای آشنایی با نحوه ثبت 

 

 دائ ی ادواری شرح

 خرید کالا  خرید نسیه کالا -1

 پرداختنی  یها حساب                 

 موجودی کالا 

 پرداختنی  یها حساب                

پرداخت هزینه ح ل کالای  -2

 شده خریداری

 هزینه ح ل 

  صندوق              

 موجودی کالا 

 صندوق               

 پرداختنی  یها حساب برگشت از خریدهای نسیه -3

 برگشت از خرید و تخفیفات            

 پرداختنی  یها حساب

 موجودی کالا                    

 دریافتنی  یها حساب نسیه طور بهفروش کالا  -4

 درآمد فروش               

  رفته روشکالای ف شده  ام( بهای ت1-4

 موجودی کالا                                        

 دریافتنی  یها حساب( 2-4

 درآمد فروش                          

 برگشت از فروش و تخفیفات  نسیه های روشفبرگشت از  -5

 دریافتنی  یها حساب                   

 ( موجودی کالا 1-5

  رفته روشکالای ف شده  امبهای ت         

 ( برگشت از فروش و تخفیفات 2-5

      دریافتنی        یها حساب                

 خلاصه حساب سود و زیان  ثبت اصلاحی موجودی کالای اول دوره -6

 موجودی کالای اول دوره               

 ثبت ندارد

 موجودی کالای پایان دوره  ثبت اصلاحی موجودی کالای پایان دوره -7

 خلاصه حساب سود و زیان              

 

 
 

های موقت بوده و در پایان  های خرید، برگشت از خرید و تخفیفات، هزینه ح ل خرید، فروش و برگشت از فروش و تخفیفات حساب حسابنکته: 

 شود. سال به حساب خلاصه حساب سود و زیان بسته می
 سود و زیان  خلاصه حساب
    خرید   
  برگشت از فروش و تخفیفات  
   هزینه ح ل خرید  

 بستن حساب خرید، برگشت از فروش و هزینه ح ل خرید به حساب خلاصه سود و زیان

     فروش 
   برگشت از خرید و تخفیفات 

 خلاصه حساب سود و زیان   
 بستن حساب فروش و برگشت از خرید و تخفیفات به حساب خلاصه سود و زیان

 

 انواع تخفیفات:

شود.  زنی خریدار و یا خرید ع ده به خریدار داده می هتخفیفات تجاری: این تخفیفات به هنگام فروش کالا به علت قدرت چان -1

 شود. د و ثبت ن یشو میاین نوع تخفیفات در زمان معامله از قی ت کالا کسر 

و یا عدم تطابق ن ونه با  شده داریبه علت معیوب بودن کالای خری مع ولاًتخفیفات به علت معیوب بودن: این تخفیفات  -2

 شود. شود. این تخفیفات در دفاتر ثبت ن ی یدار اعطا میبه خر شده داریکالاهای خری
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